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A boa que comeu un elefante 4

[...] Diciase no (ibro: «As serpes “boas” tragan a sia presa enteirifia de
todo, sen mastigala. Despois non se poden mover e dormen durante os
seis meses que tardan en facer a dixestion».

. Matinei eu enton moito sobre as aventuras da xungla, e cun lapis de
cores conseguin trazar o meu primeiro debuxo. O meu debuxo niimero
1. Era asi:

Ensineilles a mifia obra de arte ds persoas maiores e pregunteilles se o
meu debuxo [les metiamedo.

. Respondéronme: «Por que nos vaimeter medo un sombreiro?»

0 meu debuxo non representaba un sombreiro. Representaba unha
serpe «boa» facendo a dixestion dun elefante. Enton debuxei o
interior da serpe «boa» para que as persoas maiores puidesen
. comprender. Os maiores necesitan sempre explicacions. O meu
debuxoniimero 2 era asi:

As persoas maiores aconselldronme que deixase os debuxos de serpes
«boas», ben as pintase por dentro oupor fora, e que me interesase mdis

. _pola xeografia, a historia, o cdlculo e a gramdtica. Foi deste xeito
como abandonei, aos seis anos de idade, unha magnifica carreira de
_pintor.

O Tivery pois; que-elixir outro-oficio- e aprendin a pilotowr avidns.
Voei, uww pouco- por todo o- mundo: T a reografia; ¢ certo;
serviwme de moito: [...]

O

! | Tres funciéns continuas | |
sobre o mesmo ;
sistema de referencia

A Funcién da serpe que comeu un elefante
(funcién definida a anacos)

0,1Ix’- 0,57% + 1,02x - 0,36 se 1<x <32
() ={-0,02x° + 0,62x" - 8,43x" + 61,48% - 552,015 + 550,38x - 496,94 s€ 3,2<x<7,66
-0,07% + 2,14 - 20,56x + 65,94 se 7,66 <x<II
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[...] Deste xeito; viviw s6; sew ninguéw cow quew poder falar
verdadeiramente; atw que tiverww unhaw avaria; hai seisy anos;
no- deserto- do- Sdhara. Derramdrase algo no- mew motor. €
como- nonw levabw comigo ninw mecanico- niw pasareiros,
prepaveime paraw facer, ew soiio; unha reparaciéw difici. Pawa
min evov cuestion de videw ow morvte. Apenay thior augow powoy
beber dwrante oito- dios.

A primeirav noite dwmin sobre do avea; o mil milay de
distancio do- lugar habitado maiy proximo: Estaba benw mdiy
Uado que wnv naufrago nunha balsa no- medio- do- océano:
Imarinade entbnw o miiav sorpresav cando; ao- romper do- diay
me espertow unha graciosow vociia que dicias

-Por fovor.. pintame wv anod [...]

Cando- chegow & Terra; o principino- sovprendeuse de now ver
ninguén. Tinavxamedo- de se ter equivocado- de planetw;, cando-
wv anel dav cor da Ui se removew nav awved.

“Bouy noitey -diro- o- principiio-

“Boas noitey -diro- ov serpe:

-Sobre que planetow cain? -preguntow o- principinio:
-SobreavTervay, enw Africa-respondew o serpe.

-Ah... [TE non hai: ninguéw nav Terra?

-Isto- & o deserto: Noy desertos non hai ninguérn: A Terra &
grande -diro- & serbe.
0 principino- sentow nunha pedra e elevow oy olloy ao- ceo:

-Pregiintome -diro~ se ar estrelay estinv acendidas paraw que
cada uww poida uw div atopaw av siiav. Miraw o- mew planetw. Esti
xusto- por ribw de nés... Pero- que lonke quedad

E fermoso-- diro- w serpe~. Que véy tu facer aqui’?
-Tewio- dificultades cunhav flov - dixo- o- principinio-
-Ah..

E calawor

©O 0 & o o0 o 0o 0 >
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oéemperaturas, en graos centigrados, fomadas un dfa do mes de marzo

nun certo lugar do Deserto do Séhara

O Deserto do Séhara é o mdis grande do Mundo, ten cerca de 10 000 000 km’. Vai dende o Océano Atldntico ata o Mar Vermello.

Ten unha lonxitude aproximada de 4 800 km de Leste a Oeste e unha anchura duns 1800 km de Norte a Sur-.

A elevacién mdis destacada non sobrepasa os 3 500 m de altitude e o seu meirande afundimento non chega a -140 m, tomando como

referencia o nivel do mar.

As temperatras poden oscilar entre os -18 °C e os 58 °C. O tempo de insolacién anual variaentreas 3103 h e as 3723 h.
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A caixa do ano

O O C0 0 o> 0 0 &

O

[...] No- mew pais todo- & pequeniiio: A minw cémpreme wwv aio:
Pintame wv aio:

Debuxeillo- e o-rapaciio- mirowme atentmente e dixo:
-Non! Este xov estiv moi enfermo- Faime outro-

Volviw deburowr. O mew omigo sovriw xentilmente, cow
indul P

Vey..? Ito-now & unoaio; que & uw cowneiro. Ten cornos...

Refixrenv outravvey o mew deburo; que foi rexeitado- como- oy
anderiores.

Este & demasiado vello: Tw quero- ww avio- que vivaw moito-

Mpa Eo - ™
el o

Perdendo- o paciencicw e con ganas de empegor v desmontow o
motor, esbovranched uw novo- deburo- e dirvenlle:

Etw & v caixov O avio-queti queresy estivdentro.

e

Cunha graww  sovpresav bawrdw mivy o rostro- do- mew xove xuig

Ay & o que ew queriad Pensay que fab falln moitw herba
parow este avio?

-Por que?

“Porque no- mew paik é todo- tav pequenino...
-Chegarache: O aio- que che dei & moi pequeno:
Inclinowse sobre o- deburo- e diro:

-Now & tan pequenc: Mirad Quedow durmido:
East foi como- cotieciv o- principino: [...]

A caixa que garda o afio do principifio € un ortoedro, velaqui

algns posibles desenvolvementos:

— Os paralelepipedos son prismas nos que as bases son
paralelogramos

v

Os ortoedros son paralelepipedos que tefien todas as stias
caras rectangulares

Cantos desenvolvementos ten un ortoedro?
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O Asteroide B 612

[...] Dester xeito; soubew unho segundov cousw moi impor-
tonte: O sew plonetow de ovire evow pouco mdisy gronde cov
unhov casa!

Isto- now me podia sovbrender moito: Sabiw moi bew que &
parte doy grandes planetay como- o Terra, Xupiter, Marte;
Venus; aoy que se Ues puro- nome; hai centos doutros que; ds
veces; sow v pequenos que now se poden distingwir niv
cow axuda do-telescopio: Cando-wnw astrénomo- descobre wnw
destey planetas; ponlle ww niumero- por nome: Chdunalle; por
exemplo: «O asteroide 325 ».

Teno- ragéns bew seriay para crer que o planetw de onde
Vil o principiio- & o- asteroide B 612. Este asteroide now foi
visto- mdis que unhow veg, cow arudaw do- telescopio; por ww
astrénomo- turco; no-ono-1909. [...]

e o
F s Sistema Solar

novo- amigo; nunca voy preguntowv nado esencial del. Now
voy dini «Como- € o stiv vog? Que rogoy Ue gustan mdis?
Colecciona bolboretas?» Novy as persoas maiores preguniant
«Cal & v s idade? Cantoy irmdng ten? Canto- pesa? Canto-
gaia o sew pai?». [...]

[...] Atopdbase nav rexidnw doy asteroides325, 326, 327, 328,

329 e 330. Por buscar unhar ocupacidn e para se nstruir,
decidiw visitaloy todos. [...].

O O 0 0 0™ =« ©

Via Lactea

@

Un asteroide € un corpo rochoso de pouco tamafio (varia dende uns poucos metros ata mdis de medio milleiro de quilémetros).
Cando se vendende a Terra semellan estrelas, por iso tefien ese nome.

A maioria dos asteroides atépanse entre as érbitas de Marte e Xdpiter, formando o cofiecido como Cinto de Asteroides.

O 15 de febreiro de 2013, o asteroide chamado 2012 DA14 pasou a uns 27 000 km da Terra. Nunca antes un asteroide pasara tan
preto do noso planeta. Tifia uns 45 m de didmetro e a stia velocidade era de 28 100 km/h . Este asteroide volverd pasar preto da

Terradentro de 33 anos.
Planeta Masa Densidade Inc]macl-on Satélites Diametro Pe1'1otl.o . e Penodo.t‘l of
do sen eixe retacion translacién
Mercurio 3,302-108 kg 543 g/em® 0,1° 0 4879,4 km 58.6 dias 0.24 anos
Venus 4,869 < 10 kg 24 g/em?® 117° 0 12 103.6 kin 243 dias 0,615 anos
Terra 5,9736<10% kg | 5.515 g/cm? 23° 1 12 756.2 km 1 dia 1 ano

Marte 6,4185 < 1P kg| 3.9335 g/em® 25° 2 6 794.4 kin 1,3 dias 1.88 anos
Xuipiter 1,899+ 107 kg 1.33 g/em? 3° 67 142984 km | 0.414 dias 11.86 anos
Saturno 5,688-10% kg 0,690 g/cm? 272 200 120 S36 km | 0,426 dias 29,46 anos
Urano 8.686x10% kg 1,27 g/em? 980 27 51118km | 0,718 dias | 84,01 anos
Neptuno 1,024x 10 kg 1,64 g/cm® 0° 0 49 572km | 0,6745 dias | 174,69 anos
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Rotacion. Orto e ocaso

(i)
-Glstame moito- o solpor. Imoy ver wwv solpor...

-Pevo- hai que agardar.

-Agowdow o que?

-Agowdow que o sol se poviau

Ao~ principio- sorprendicheste moito; despoiy riches de tt mesmo-
e direches:

-Sempre penso- que estow no- mew planetiu

Ew efecto: Todo o0 mundo- sabe que cando- & mediodia noy

Estados Unidos ponse o- sol enw Francia. Abondaria con visitor

Franciwv duwrante wwv minuto- parw asistir ao- solpor, pero-

desgraciadamente Franciv queda demasiado lonre: Ew

troqmmm pequeno- planetw abondaba cow arvastrar a
i cadeirw alging pasoy e contemplabay o crepisculo- cada

vey que o deserabos...

£ logo engadios:

-Unw div vin pérse o sol corentw e trey veces!

-Sabes? Cando- un estiv moi triste gusta ver o- solpor.

Entdn, oo div  day coventw e trey veces estowias mois triste,

verdade?

Pero- o principiiio- now me responde.

0 0o cdo o o> o

-Que & w consigna?

-Apagar o-mew farol. Boay noites!
E acendew o fowol.

E por que o-acendes?

£ ov consignou

-Now o entendo- -diro-o-principidio:
-Now hai nada que entender -diro-o-faroleiro-. A consigna & a
consigna Bosdias!

E apagow o sew fawol [...]

=)
-Tew gragad Nov tiaw terrov oy diay s6 durowy v minuto:

“Poiy now tew tantw graga -diro o faroleiro-. X hai ww
mes que tU e mdiy ew estowmoy falando-

U mes?
-Si Trintow minutos; Trintw dias! Boas noites.
£ volvew acender o sew fowrok [...]

DOODD..-.

A Terra efectda o movemento de rotacién ao xirar sobre o seu
eixe.

Unha volta completa, tomando como referencia as estrelas
afastadas, dura 23 horas, 56 minutos e 4 segundos (é o tempo
que corresponde ao chamado dia sideral).

Dia solar e dia sideral o dia sideral
= remata aquf

Terra

e
és estrelas afastadas

movemento da Terra
sobre a suia 6rbita
nun dfa

o dia solar
remata aqui

Sol Terra

Se se toma como referencia o Sol, un meridiano pasa fronte a el
cada 24 horas por termo medio (dia solar). Os 3 minutos e 56
segundos de diferenza débense a que nese prazo de tempo a
Terra moveuse na sta drbita e por elo ten que xirar algo mdis
que undiasideral para completar undiasolar.

Debido ao tamafio que ten a Terra, houbo que repartir a sta
superficie en 24 zonas horarias para poder medir o tempo. En
cada zona hai unha hora de diferenza con respecto d zona que
estd ao lado. A lifia que se foma como referencia para iniciar o
cémputo é o meridiano de Greenwich. O tempo avanza unha hora
en cada zona cara o Leste e retrocede unha hora cara o Oeste.
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O Sol (ou calquera outro astro) estd no orto cando sae polo
horizonte e pasa ao noso hemisferio visible. Pola contra,
durante o ocaso o Sol atravesa o horizonte pero para pasar do
hemisferio visible a ter unhaaltura negativa.

Estes dous acontecementos determinan o comezo e o fmal do
dia.
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[...] Ew efecto; no- planetav do- principivio- habia; como- ew todoy
oy planetns; herbasy boay e herbay malas;, como- resultndo- des
gravy boy de herbay boas e de grans maloy de herbay malas.
Pero- oy grany sow iwisibles. Dormew no- segredo- dav terrv atw
qw mddeywwa/fﬁmmwﬂowmwde%pmr Entdv espre~

e alongw primeiro- timidamente cowaw ao- sobunho
enga40lom1» péliniov inofevsivow Ser se tratw dunhov pélov de
rowo- ow de voseiraw pédese deiralov medvow como- elov queiro.
Pero- se se tratw dunha plantw mala, haina que arvincoar
aridia, en canto- se recoviezax No- planetw do- principino habia
grong tervibles.. Eran oy grany doy baobabs © chaw do
planetn estaba infectado- deles: Se aparece unw baobab; e now
se acode a tempo- e now se cortw deseguida, despois xav now
se pode ww desfacer del. Cobre o- planetw enteiro- e filrao- coas
sias raices. € s o planetw & pequeniiio- e oy baobaby sow
moitos, fendeno- ao- medio: [...]

Hyperion, é unha sequoia que se ten polo ser vivo mdis alto do mundo con algo mdis
de 115 metros de altura. Bautizouse Hyperion porque na mitoloxia grega significa
"0 que vive arriba ou o que mira dende arriba”.

Redwoo

Xeneral Sherman, é unha drbore con mdis de 3 500 anos de antigiiidade. Mide 83

metros

Considérase o ser mdis grande do planeta se temos en conta o seu volume ou

d (costanorte de California).

dealtura e tenunha circunferencia de 24 metros.

materia viva. Calctlase que pesa mdis de 2 000 toneladas.

Encéntrase en Sierra Nevada, California.

As drbores mdis
grandes do planeta
Terra

Hyperion

Atdpase no Parque Nacional

As follas do baobab constimense cocidas e tamén serven de
pasto para o gando. A polpa dos froitos utilizase para elaborar
bebidas ricas en vitaminas B1 e C. Os gromos tenros e as raices
dos exemplares novos cémense como se fosen esparragos.

Pédese cultivar como bonsai.

O AVé. A arbore mais alta
de Europa estd en Galicia.

E un eucalipto que se atopa nha
parroquia de Chavin, a 6 km de
Viveiro, no noroeste da provincia de
Lugo.

Tenunhaaltura de 72 metros e a sda
idade é de 128 anos.
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[...] Pexo o awrbusto- deirow de medvowr axidiv e comegzow w botor
unhav flov. O principiio- asistin ao- nacemento- dunw enorme
mapmqwdoaMWwaIgomdagrm pevo-a flor
pechada no- sew cuarto- verde; now acababa de se engalanar.
Eliriaw  con coidado ay sias cores; v%t’mwwrmmtrye/
arustaba ww av v oy seus pétmdos. Nowqueria sair xav muwcha
como-ay papoulas, sendrv aparecer cow todo-o-esplendor dav st
fermosurav. Eraw moi coquet. Levabo xaw moitoy diay poié =l W | z
fermosa;, atw que unha maid; xusto- & hora de se o sol; 3 : 3

- q erguer : : nimero de follas
Eela que traballowa cow tanto- detulle; diro- boquerando:

AW Acabo de espertow... Perdoddeme... Estow todo despeir
teado... !

O principiio- now puido conter astiaw admiracionw:

-Que fermosov eyl

Verdade que si? -respondew docemente w flor-. € naciw
canda o sol...

O principifio- pensow que now erow demasiado- modestw, pero- A4 i o
Sl torad ] Sucesién de Fibonacci:

¢, en moitos casos, algunha
das seguintes:

1/2,1/3,2/5,3/8....

 Leonardo de Pisa (Fibonaieo)

0 0O 0 0 o o o

1,1,2,3,5,8, 13,21, 34, 55, 89, 144, 233..

O niimero dureo obtense ao dividir un segmento AB en
diias partes desiguais, de modo que a relacién entre a
maior e a menor sexa igual a relacién existente entre
o segmento inicial e a parte maior:

a . b

A distribucion das follas sobre os talos e dos pétalos das

flores de moitas plantas estdn directamente relacionadas

co dngulo Gureo.

b A fermosura dunha rosa ten unha relacién 1

a_ath _ o =1 J; S = 1,61803398... directa co niimero dureo. Os seus pétalos /

b T a ~ estdn xirados uns respecto dos outros }
utilizando dngulos que se obtefien ao GK

O limite da sucesién formada polos cocientes de dous multiplicar 360° por a parte decimal de
termos consecutivos da sucesién de Fibonacci é o miltiplos de 9.
nimero dureo:

Lim = Swi = = 1,61803398...

n—>oo

O dngulo dureo obtense ao facer a seccién dunha
circunferencia utilizando o nimero dureo:

Angulo aureo
o=360°-B

0’ 27,9”

Pp=222° 29" 32"
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Contando estrelas

No- cuowto- planetw viviow uw home de negocios.

Estuba towv ocupado- que niw sequerow levantow ov cabeza cando-
chegow o principivio:

“Boy dias -diro- ao- chegar-. O sew cigarvo- estiv apagado-

-Tres e dous fowv cinco: Cinco e sete, doce; e tres;, quince: Boy
dias. Quince e sete; vinte e dous. Vinte e douy e seis; vinte e
oito: Now tesio- tempo- parar acendelo: Vinte e seiy e cinco;
trintv e wn UAl Isto- sumav cincocentoy wv milléng seiscentos
vinte e dowy mil setecentoy trintw e w

-Cincocentoy wv millény de que?

“Eh? Aindov estiv ai? Cincocentosy uw miléng de:.. Xov now sei..
Teso-tanto- traballo! Ew sow unw home serio- e now me divirto-
cow parvadas! Dous e cinco; sete...

-Cincocentoy wnv millény de que? -repetiw o- principiio; que
nunca nav siov vidarenuncioro o quelle desenw unhavrespostiv
v calquera preguntov que firera [...]

0 0o @do o o> o

-Mlons de que?
O home de negociosy comprendewquenon habio esperanga de
que o deirase exv pag:

-Millong desas cousinas que ds veces se vew no- ceo:
-Moscas?

-Now, cousinay que brillaww

-Abellas?

-Non: Unhas cousinas dowradas que far soviar oy folgazdng. Tw
son un home serio- & now teio- tempo- paras soviar!

-Ah Estrelas?

-Iso- é. Estrelas:

“E que fas tU cow cincocentoy unw milléns de estrelos?
-Cincocentoy uwnw milény seiscentos vinte e dous mil setecentoy
trintw e wn Ew sow uw home serio- e exacto!

“E que fas tU con esay estrelas?

-Que que fago?

-Stu

-Nada. Ténons:

-Que t es dono- desas estrelas?

-St.

[...]

[...]

€ powov que che serve ter o estrelos?

-Sérveme pavov sex rico:

€ para que che serve ser rico?

Para mercar outrasy estrelas; se & que se descobre algunhou
[..].

0 0 &Go o o o ©

Para representar cantidades moi grandes (ou moi
pequenas) utilizamos un tipo de notacién especial: a
notacién cientifica. Con esta notacién, os nimeros
escribense usando potencias de 10.

Arquimedes foi o primeiro que intentou escribir
ndmeros moi grandes. Ideou un sistema de
representacién numérica para estimar cantos grans
de area existian no universo. O nimero estimado por
el foi de 10* grans.

A dereita mdéstrase como se

T

expresan as cantidades utilizando | 222 "'”\Emm
.l . spe SIGNO DO
notacion cientifica. EXPONENTE
O ndmero 6 000 000 en notacién HANTSA
cientificaescribese 6-10* 0 expoRente ten que ser

un nimero enteiro

A mantisa é un ndmero
decimal cunha soa cifra
como parte enteira.

0,000 000000 213 serd 2,13-10™.
As calculadoras tefien teclas
especiais para escribir cantidades
expresadas en notacidn cientifica.

-(_x10x )

Os astrénomos din que debe haber arredor dun billén (10%) de
estrelas na ViaLdctea e mdis de 7-10% estrelas no Universo.

Algtins datos numéricos sobre o Sol
(a nosa estrela)

MASA 1,989 - 107 kg
DIAMETRO 1.392 - 105 km
SUPERFICIE 6.,0877 - 1012 lkm?
VOLUME 14122 - 10% km?
DENSIDADE 1 411 kg/'m?
INCLINACION DO EIXE 7.25°
TEMPERATURA MAXIMA DA SUPERFICIE 5778 K
TEMPERATURA DO NUCLEO 1,571 107K
DISTANCIA MEDIA A TERRA

IDADE
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O xeografo

[...] -Que libro- & ese tan grande? -preguntow o principiio-.
Que fai vostede aqui?

“Ew sow redgrafo--respondew o- vello-
. “Eque & wv redgrafo?

€ un sabio- que sabe onde se atopav oy mares oy rios, ay
cidades, s montaiay e o desertos.

O -Iso- & moi interesante -diro o-principiio-. Por firy, ww verda~
E botow wunha ollade ao planetw do- xedgrafo: Nunco viraw
aindow uw planet ton marestoso-

£ moi fermoso- o- sew planetn Hai océanoy aqui?

(@)
U -Now o podo- saber -diro- o- redgrafo:
O
O

-AW (O principiio-sentiuse decepcionado). E montafios?

-Now o- podo- saber -repetiw o- xebgrafo:

“E cidades e rioy e desertos?

-Tampouco- o- podo- saber.

“Pero- vostede e xesgrafol

-84 clawo--diro- o- xedgrafo-, peronowsowexplorador. [...]

[...] Ay xeografiay damomw“ﬁ’moyuwwmmwydg

D todoy 03 libros. Nunca pasanv de moda: € moir raro- que unha

montoiy cambie de sidio: € moi raro-que wn océano- se
baleire. Nés anotounos cousas eternasl(...]

Alglins tipos de proxecciéns da esfera sobre o plano:

Ao representar a Terra nun mapa, o seu famafio reduciuse. Para
cofiecer a relacidn entre unha distancia ou tamafio nomapaea
distancia ou tamafio real utilizanse as escalas.

e

Polar Conica "W Cilindrica "N A escala numérica exprésase cunha relacién entre dous

— - ndmeros. Por exemplo, E 1:100 000 indica que cada unidade de
1T medida do mapa equivale a unha distancia 100 000 veces maior

narealidade.

A CORUNA

Escala 1:8 000
] 100 20 30 400 s0m

A escala gréfica consiste nun segmento dividido en varias
partes iguais, cada unha delas representa un certo nimero de
unidades de acordo d escala numérica.

Nos mapas que representan o relevo dun terreo utilizanse
diferentes cores para identificar as distintas alturas e
profundidades, estas diferenzas de color constitien a escala
cromdtica.

| _Cilindrica
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DDDDOODD..-

O sétumo- planetw foi; polo- tanto; o Tervow

ATervaw nonw & wn planetw calquera. Nel céntunse cento- once
reis (senww esquecer, clawo est, oy reiy wnegros), setee mil
rebgrafos, novecentoy mill homes de negocios; sele millsny e
medio- de borrachos; trescentosy once milléns de vaidosos; &
dicix, arredor de dous milk milény de persoas maioves.

Paraw que voy deades unhav idea day dimensiony da Terra,
direivosy que antes de que se inventuse av electricidade; habio
que manter, sobre o conkunto doy seus continentes, wwv
verdadeiro- exército de catrocentoy sesentw e dous mil
cincocentoy once faroleivos. [...]

[]Oyhom&ympmmpmmut(ameS&oydom«mw
millény de habitontes que v poboo se puresenw de pé e unw
pouco- apertados;, como nuw wmiting caberionv benw nunhov
praga de vinte millay de longo por vinte de ancho: A
humanidade poderiase amontoar sobre o dlote wmdisy
pequeno- do- Pacifico-

Ay persoas maioves seguro- que now voy haw crer. Imaxinaw
que ocupawv moito- sitto. Crevse importuntes como- o3 baobabs:
Debedes acorsellorlles que fagar cdlculos. Gustaralles; porque
adovownw ay cifras. Pero- now perdades o tempo- inutibmente
cow ese problema; xav que tedey confianga ew miw [...]

Estimase que, no ano 2012, a poboacién mundial se situaba

arredor dos 7 000 000 000 de persoas.

A densidade de poboacién indica a relacién existente entre o

nimero de persoas que hai nun territorio e a siia extensién.

Pais N°de habitantes Pais Dﬂ{u:'idm.fe de
Ehing 1330 044 605 poboacidn (hab. kne)
Tndia 1147 995 898 i L
Estados Unidos 303 824 646 e =

- SUgapiu ] 681
Indonesia 237 512355 Hong Kong 6 480
Brasil 191 908 598 O Vaticano 1900

A superficie de Galicia é de 29 574 4 km®. A pobocién galega, a1
de xaneiro de 2012, era de 2 781 498 habitantes; polo tanto, a

densidade de poboacidn de Galicia é de 94 persoas por km2.

Algiins datos numéricos sobre a Terra:

Idade 4,567 - 10° anos

Masa 5,97+ 103 kg

Raio ecuatorial 6 378.14 km

Raio polar 6 356,12 km

Vel. de translacion 107 208 km'h

Superficie 510 066 000 km®

Volume 1,08321 - 10" km?

Monte mais alto Everest. 8 848 m

Rio mais largo Amazonas. 7 020 km
Edificio mais alto Burj Khalifa (Dubai) 636 m

* X X x5 *esfera das estrelas

O modelo de Ptolomeo, que foi aceptado durante mdis de mil
anos, representaba os movementos dos corpos celestes dunha
formaprecisa.

8
5
g
3
K
[3)

Nicol4s Copérnico

No século XVI, Nicolds Copérnico puxo en circulacién outra
idea: preconizaba un modelo heliocéntrico do Universo, o que
queredicir que o Sol € o centro, e arredor del xiran os planetas.

Modelo heliocéntrico

Mercurio

Este novo modelo foi rexeitado pola Igrexa pero, pouco a
pouco, foi gafiando aceptacidn por parte dos cientificos da
época.
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